

भारत निर्वाचन आयोग

निर्वाचन सदन, अशोक रोड, नई दिल्ली - 110001

प्रेस नोट

सं0 ईसीआई/प्रे नो/47/2015

दिनांक : 13 जुलाई, 2015

निर्वाचन सहयोग पर भारत और जॉर्जिया द्वारा समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर
जॉर्जिया के केन्द्रीय निर्वाचन आयोग की अध्यक्ष का कहना है कि जॉर्जिया उन्नत मतगणना तकनीक में इच्छुक है

आज, भारत और जॉर्जिया ने निर्वाचन प्रबंधन और प्रशासन के क्षेत्र में सहयोग के लिए नई दिल्ली में समझौता ज्ञापन (एमओयू) पर हस्ताक्षर किए।

समझौता ज्ञापन पर डा. नसीम ज़ैदी, भारत के मुख्य निर्वाचन आयुक्त तथा सुश्री तमार झवानिया, चेयरपर्सन केन्द्रीय निर्वाचन आयोग द्वारा हस्ताक्षर किए गए। श्री ए.के. जोती, भारत के निर्वाचन आयुक्त, राजनयिक तथा निर्वाचन आयोग तथा भारत सरकार के वरिष्ठ अधिकारी हस्ताक्षर समारोह में उपस्थित थे।



डा. नसीम ज़ैदी, भारत के मुख्य निर्वाचन आयुक्त और श्री ए.के. जोती, भारत के निर्वाचन आयुक्त के साथ सुश्री तमार झवानिया, चेयरपर्सन, केन्द्रीय निर्वाचन आयोग जॉर्जिया-समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर करते हुए।

समझौता ज़ापन के मुख्य प्रयोजन हैं : निर्वाचन प्रक्रिया में ज्ञान और अनुभव के विनिमय को बढ़ावा देना; सूचना सामग्री, सुविज्ञता का विनिमय तथा कार्मिकों का प्रशिक्षण, निर्वाचन प्रणाली से संबंधित सामग्री का उत्पादन और वितरण, मतदान तकनीक, मतदाता शिक्षा तथा जागरूकता और निर्वाचन प्रक्रिया में महिलाओं और अल्पसंख्यकों की सहभागिता।

डा. नसीम ज़ैदी ने इस संबंध में अपना भरोसा व्यक्त किया है कि भारत निर्वाचन आयोग और केन्द्रीय निर्वाचन आयोग, जॉर्जिया के बीच समझौता ज़ापन निर्वाचन प्रबंधन और प्रशासन में आपसी सहयोग को सुदृढ़ और मजबूत बनाने के लिए एक महत्वपूर्ण प्रक्रम है। उन्होंने यह भी कहा कि दोनों संगठनों के मध्य भागीदारी यूरेशियाई क्षेत्र के निर्वाचन प्रबंधन निकायों तथा साथ ही अन्य निर्वाचन प्रबंधन निकायों के लिए एक शुभ संकेत है।

श्री ए.के. जोती, निर्वाचन आयुक्त ने अपने स्वागत भाषण में भारत और जॉर्जिया के बीच प्राचीन संबंधों का हवाला दिया और भारतीय निर्वाचन प्रणाली, उसकी संरचना, भूमिका और कार्यपद्धति तथा निर्वाचन प्रक्रिया में तकनीक के प्रयोग का एक विस्तृत विवरण प्रदान किया।

सुश्री तमार झवानिया ने बहुत बड़े पैमाने पर तथा शांतिपूर्वक, पारदर्शी और विश्वसनीय तरीके से विश्व में सबसे बड़े निर्वाचनों के आयोजन पर भारत निर्वाचन आयोग की विशेषज्ञता और व्यावसायिकता की सराहना की। उन्होंने उन्नत मतगणना तकनीकों का पता लगाने के बारे में अपनी रुचि व्यक्त की जिससे अविलंब मतगणना और निर्वाचन परिणामों की घोषणा में मदद मिलेगी। उन्होंने मतदाता शिक्षा, नई तकनीकों और निर्वाचक पणधारियों के क्षमता निर्माण सहित भारत निर्वाचन आयोग के साथ सहयोग के कुछ क्षेत्रों की पहचान की।

भारत निर्वाचन आयोग ने अब तक निर्वाचन प्रबंधन निकायों और विश्व भर के अंतर्राष्ट्रीय संगठनों के साथ 20 समझौता ज़ापनों पर हस्ताक्षर किए हैं। हॉल ही में हस्ताक्षरित कुछ समझौता ज़ापन किरगिज गणराज्य, यमन, मॉरीशस, मिस्र, वेनेजुएला और कोरिया गणराज्य के साथ हुए हैं।

(धीरेन्द्र ओझा)

निदेशक